上海打造健康城市

区卫生服务能力有哪些新变化?

□ 见习记者 王葳然

新年伊始,静安区居民董阿姨的日常必备药从社区互联网医院配送到家,长宁区小学生杜同学也能在家门口的 社区医院持续进行视力康复训练……《上海市卫生健康发展"十四五"规划》指出,上海要建设以人民健康为中心 的整合型、智慧化、高品质卫生健康服务体系,建设成为全球公共卫生体系最健全的城市之一。

日前,上海市卫健委公布了第六届"上海医改十大创新举措"评选结果,共产生 10 项获奖项目和 20 项提名 奖项目。这些丰硕的成果是去年以来上海医改的缩影,也为接下来超大城市如何继续服务人民群众高品质生活,提 供了参考模板和方向。

"一站式"配药网络:社区药品供应有保障

家住静安区彭浦新村街道 的居民董阿姨患有慢性心功能 衰竭,需长期服用沙库巴曲缬 沙坦钠片进行维持治疗。前不 久, 董阿姨收到了来自社区 "互联网医院"配送到家的必

"我是社区家庭医生签约 的慢性病患者, 所以我最先想 到的,就是到社区卫生服务中 心配药。"董阿姨说。但实际上, 社区卫生服务中心并未配备董 阿姨所需的药品,于是,董阿姨 便来到社区卫生服务中心药学 服务门诊寻求帮助。在家庭医 生的指导下, 董阿姨顺利开启 了线上配药的"初体验"。彭浦 新村街道社区卫生中心党支部 书记李铮表示:"社区互联网医 院可以用医保脱卡结算,线上 支付后,处方就开始在线流转, 等待药品出库配送后,就可以 通过物流信息追踪药品配送进 度,非常方便。"

彭浦新村街道社区卫生服 务中心是全市首家上线运行的 社区互联网医院,目前已运营 3年多。据悉,该社区互联网 医院使用率占全市近四分之 一,但比起每日线下接诊人数, 社区互联网医院使用率还只占 少数。记者上午十点到达彭浦

新村街道社区卫生服务中心,发 现排队取药的窗口已经排起了长 队。为此,记者了解到,彭浦新村 街道原是工人新村所在,近年来, 老龄化现象逐渐显露,很多老年 居民并不善于操作电子产品,还 是觉得到线下取药更安心。

记者在手机上模拟了线上问 诊的操作流程,进入"健康静 安"微信公众号,点击"就医服 务"即可选择"互联网诊疗",居民 在家中即可选择与不同医生进行 在线视频通话,做到"面对面"问 "以往出门爬楼、排队、挂号、 付费、取药等漫长的看病过程都 可以省略了。"李铮表示。通过互 联网连接医院、医生和患者,引 导医疗资源下沉, 优化医疗资源 配置、提升医疗服务效率。据 悉, 互联网医院的使用也并非没 有限制,线上复诊配药三次后, 需要到线下进行用药情况评估, 判断是否要对药品品类或剂量做 出调整, 切实保障用药安全。

据悉,静安区现有15家社区 卫生服务中心,均已挂牌社区互 联网医院。为进一步提升社区卫 生服务能力,完善"基层首诊、双 向转诊、急慢分治、上下联动"的 分级诊疗模式,不断优化社区卫 生服务中心药品配备供应,增强 人民群众健康获得感。



心互联网医院在线问诊

长宁区虹桥街道社区卫生服务中心开设全 市首家社区儿童视觉健康管理中心



儿童眼部慢性病有了"康复基地"

小杜是长宁区的一名小学 生,从小就有视力不良的问 题,平时需佩戴500度的眼 镜。去年4月,在体检中发 现,双眼裸眼视力为4.2、左 右眼散光 150 度。为此,小杜 的父母表示: "我们去过许多 大医院眼科就诊, 也参加过一 些视力康复训练,但每次都是 举家出行,家长和孩子都身心

去年儿童节,长宁区虹桥 街道社区卫生服务中心到小杜 所就读的小学,科普视觉康复 治疗的原理和益处,同时让小 学生们现场体验了简单的视力 康复治疗项目。小杜对于这场

活动的体验感非常好, 当天回 家后,把这件事告诉了妈妈。长 宁区虹桥街道社区卫生服务中 心王永鹏主任在采访中介绍: "目前,有不少家长不了解我们 社区具有这样的能力, 所以我 们从去年开始开展进校园活 动,加大宣传力度,为小学生们 开展视力检查和视力康复活 动,并普及卫生用眼的习惯。"

据悉,该中心与校方合 作,免费为小学生提供康复治 疗,由中心提供医生和专业设 备、校方提供场地,利用下午自 修课时间进行,"康复一个周期 后,我们会以家长会或微信的 方式将对比结果反馈给家长。'

了解到家门口的社区医 院也有和专科医院一样的眼 康复训练,这让小杜一家人 开心不已。去年暑假,小杜 每周进行 2-3 次视力康复训 练,经过一个暑假,双眼裸 眼视力均恢复到 4.7, 散光度 数未再增加。一家人还和社 区卫生服务中心进行了家庭 医生签约,成为了辖区签约 居民, 小杜妈妈表示: 前觉得家庭医生很遥远, 现 在全家离不开家庭医生。"从 儿子的视力康复再到父母的 "家门口"的 慢性病就医, 社区卫生服务中心成为了全 家有力的"医"靠。

大数据"开口" 多渠道互补解决用药需求

为改善患者就医感受,静 安区卫健委还运用技术优势, 进行用药大数据分析,制定《静 安区基层医疗机构药品供应目 录衔接实施方案》,建立起各医 联体的慢性病、常见病处方集 目录,结合居民用药需求,调整 药品供应目录、扩充药品配备。

彭浦新村街道社区卫生服 务中心副院长傅颂华介绍,对 于患者需求量小的药品,通过 与社区药房合作,实现电子处 方流转,不再受取药点限制, 方便患者配药; 而需求量大的 药品,可通过三种渠道获取: "一是扩充本地药品目录,原 来的目录有非基本药物比例限

制,去年以来已完成适当扩充,目 前 60%药品已与区域医疗中心相 吻合; 另外就是通过家庭医生签 约,为签约居民提供二三级医院 延伸处方,以社区的支付比例进 行支付, 药品由医药公司免费配 送到家; 最后就是我们的社区互 联网医院,目前,互联网医院'云 药房配备药品已达 1200 余种。"

据了解,静安区完成全区 15 家社区卫生服务中心和5家二级 医院的互联网医院建设, 通过互 联网医院"云"药房目录拓展,初 步形成线下线上一体的药品保供 机制,静安区卫健委以完善药品 配备供应衔接为起点,努力实现 社区卫生服务能级提升。

提升技术 全方位保护居民健康

为方便就诊, 虹桥街道社 区卫生服务中心每周六正常开 放,"幼儿园的儿童下午放学 就可以过来,小学生要五点多 放学, 所以他们一般会周六和 寒暑假过来。"王永鹏主任介 绍道, "有些外地的家长也会 开车带小孩来我们这里做康复

据了解,该中心的社区儿 童视觉健康管理中心是全市首 家。近3年,分中心儿童眼康 复人次约1.6万,康复有效率 达 64.9%。从 2021 年 6 月至

今,长宁区虹桥街道社区卫生 服务中心与上海市眼病防治中 心合作成立的视觉健康管理虹 桥分中心 (以下简称"分中 心"), 初步探索出"眼健康" 管理长宁模式,即:分中心 选派医务人员到上海市眼病 防治中心进修,提升专科、 专病服务能力,同时引进与 上海市眼病防治中心同质化 的诊疗和康复设备,利用大 数据人工智能辅助诊断,持 续提升全生命周期"眼健康" 分类分级管理的服务能力;此 外,融合中心全科、儿保、儿 科、中医等服务,提升综合服 务能力。

进入新的一年,辖区成年 居民也可以有新的期待。据王 永鹏主任透露,针对楼宇白领 的眼部常见的干眼症等眼部问 题,分中心已完成诊治筹备工 作,春节之后将正式推出,持 续关注全年龄段人群的眼部健 康。下一步,分中心将继续与 上海市眼病防治中心对接,持 续完善设配同质化、诊断规范 化、就诊便捷化。